
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Prof. Dr. Michael Piazolo 
FREIE WÄHLER
vom 12.08.2016

Mittel für die Publikation „aviso“

Ich frage die Staatsregierung:

1. 	Auf welche Höhe belaufen sich die tatsächlich verwende-
ten Mittel – die IST-Ausgaben – (Kap. 15 02 Tit. 531 11) 
der Zeitschrift „aviso“ für das Haushaltsjahr 2014?

2. 	Liegen der Staatsregierung bereits die verwendeten 
Mittel (IST-Ausgaben) für das Haushaltsjahr 2015 vor, 
und wenn ja, auf welche Höhe belaufen sich diese (ggf. 
Schätzung)?

3. 	Welche Kosten hat die vom Staatsministerium für Bildung 
und Kultus, Wissenschaft und Kunst erstellte Zeitschrift 
„aviso“ im Haushaltsjahr 2014 verursacht (bitte auf-
schlüsseln nach Druck-, Vertriebs- und Layoutkosten so-
wie Personalkosten je Mitarbeiter des Redaktionsteams 
und Honoraren für externe Autoren)?

4. 	Wie setzt sich das Redaktionsteam von „aviso“ zusam-
men (bitte aufschlüsseln nach Zugehörigkeit zu entspre-
chenden Referaten – wie ggf. ZS3, ZS4 u. ZS6 – des 
Staatsministeriums)?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 19.09.2016

1. 	Auf welche Höhe belaufen sich die tatsächlich ver-
wendeten Mittel – die IST-Ausgaben – (Kap. 15 02 Tit. 
531 11) der Zeitschrift „aviso“ für das Haushaltsjahr 
2014?

2. 	Liegen der Staatsregierung bereits die verwendeten 
Mittel (IST-Ausgaben) für das Haushaltsjahr 2015 vor 
und wenn ja, auf welche Höhe belaufen sich diese 
(ggf. Schätzung)?

3. 	Welche Kosten hat die vom Staatsministerium für Bil-
dung und Kultus, Wissenschaft und Kunst erstellte 
Zeitschrift „aviso“ im Haushaltsjahr 2014 verursacht 
(bitte aufschlüsseln nach Druck-, Vertriebs- und Lay-
outkosten sowie Personalkosten je Mitarbeiter des 
Redaktionsteams und Honoraren für externe Auto-
ren)?

Die tatsächlich verwendeten Mittel – die IST-Ausgaben – 
(Kap. 1502 Tit. 531 11) der Zeitschrift „aviso“ für das Haus-
haltsjahr 2014 belaufen sich auf 104.952,26 €. Die erhöhten 
Kosten in 2014 ergaben sich durch die erweiterte Neuaufla-
ge des Sonderhefts „aviso extra Welterbestätten in Bayern“ 
und durch die Kosten für Druck und Layout für das Sonder-
heft „aviso extra 40 Jahre Denkmalschutzgesetz in Bayern“, 
das bereits 2013 erschienen ist.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Ausgaben (tatsächlich verwendete Mittel/IST-Ausgaben) für die Zeitschrift „aviso“ 
im Haushaltsjahr 2014

4 vierteljährliche  
Ausgaben 2014  

aviso

Sonderheft aviso extra 
„Welterbestätten in  

Bayern“ 
(erweiterte Neuauf-

lage)

Sonderheft aviso extra  
„40 Jahre Denk-

malschutzgesetz in 
Bayern“

Gesamtausgaben

Druck/Versand 46.823,62 9.122,82 12.058,90 68.005,34
Layout 12.428,05 470,80 13.674,60 26.573,45
Honorare inkl. Aus-
gaben für Bildma-
terial

10.373,47 bereits in 2013 abge-
golten

bereits in 2013 abge-
golten

10.373,47

Gesamtausga-
ben (tatsächlich 
verwendete Mittel/
IST-Ausgaben)

69.625,14 9.593,62 25.733,50 insgesamt 104.952,26

Werbeeinnahmen 6.646,00 -- -- 6.646,00
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Die daneben erbetenen Gesamtkosten für das Jahr 2015 
belaufen sich auf insg. 68.418,57 €. Auch im Jahr 2015 
konnten Werbeeinnahmen von 6.646,00 € erzielt werden.

Eine Angabe der auf die Redaktion der Zeitschrift entfal-
lenden Personalkosten ist nicht möglich, da diese Redakti-
onstätigkeit nur einen Teil der Zuständigkeiten der beteilig-
ten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Staatsministeriums 
umfasst und keine Erfassung des diesbezüglichen zeitlichen 
Arbeitsumfangs erfolgt.

4. 	Wie setzt sich das Redaktionsteam von „aviso“ zu-
sammen (bitte aufschlüsseln nach Zugehörigkeit zu 

entsprechenden Referaten – wie ggf. ZS3, ZS4 u. ZS6 
– des Staatsministeriums)?

Das „Redaktionsteam“ von „aviso“ besteht seit Anbeginn 
aus drei Personen: dem Leiter der Kunstabteilung (Abt. XI)
als verantwortlichem Redakteur; der Referentin in Ref. XI.1 
u. a. für Literaturförderung sowie der Vorzimmerdame des 
Abteilungsleiters.


